

имъ въ ущербъ благонамѣренной цѣли собесѣдованія. Но удержать собесѣдника, когда онъ подъ тѣмъ или другимъ предлогомъ оставляетъ бесѣду, конечно нельзя. По этому, кажется, всего цѣлесообразнѣе будетъ—предъ началомъ каждой бесѣды, въ числѣ другихъ обязательныхъ условій, поставить и то, чтобы выступающій отъ лица старообрядцевъ на собесѣдованіе съ миссіонеромъ не оставлялъ бесѣды до окончанія ея: преждевременный уходъ его съ бесѣды будетъ принятъ какъ знакъ безсилія его оправдать свое ученіе. Если бы старообрядцы не захотѣли принять этого условія, то они прямо обличили бы себя въ намѣреніи прибѣгнуть къ указанному приему, послѣ чего уже не такъ удобно было бы и воспользоваться имъ.

При семь № прилагается указатель къ Нижегород. Епарх. Вѣдомостямъ за 1888 годъ.

Опечатки:

Въ 7 № Ниж. Е. Вѣд. за текущій годъ напечатано на стр. 307 ч. неофиц. подъ строкою: 30 Іюня 1888 г. должно читать: 30 Іюня 1886 г.

Ч. офиц. стр. 233, 5-я стр. сверху, напечатано: Еп. Любскій; слѣдуетъ: Еп. Люблинскій.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Офиц. Высочайшія награды и награды св. Синода лицамъ духовнаго званія за службу по духовному, военному и гражданскому вѣдомствамъ. — Хроника объ открытіи школъ ц.-прих. и школъ грамоты въ Ниж. Епархіи за мѣсяцы Январь — Апрель. — Краткія свѣдѣнія о дѣятельности Общества Улучшенія Народнаго Труда, въ память Царя-Освободителя Александра II. — Ч. Неофициальная. Слово въ день Св. Пасхи сказанное Преосвященнѣйшимъ Модестомъ въ Кафедр. соборѣ на вечернѣ. — Арзамасскій Воскресенскій соборъ. — Отчетъ по Братству св. Креста въ Н.-Новгородѣ за 1888 годъ. — Въ предупрежденіе противораскольническимъ миссіонерамъ.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Мая. № 9-й. 1889 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Циркулярное отношеніе на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, Контроля при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 31 Марта 1889 г. № 106.

Къ руководству Ревизіонныхъ Комитетовъ.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастыръ.

Правилами объ учрежденіи временныхъ Ревизіонныхъ Комитетовъ для повѣрки отчетовъ по приходу и расходу суммъ духовно-учебнаго вѣдомства, утвержденными Святѣйшимъ Синодомъ 18/23 Октября 1865 года, постановлено (ст. 10), чтобы Ревизіонный Комитетъ по окончаніи повѣрки экономическихъ отчетовъ свидѣ-

тельствовалъ, установленнымъ порядкомъ, наличность кассы и правильность храненія оной, при чемъ, изъ подлинныхъ журналовъ удостовѣрялся, производилось ли ежемѣсячное свидѣтельство суммъ и полугодичныя свидѣтельства училищнаго имущества.

Между тѣмъ при ревизіи въ Контроль при Святѣйшемъ Синодѣ представляемыхъ Ревизіонными Комитетами отчетовъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній усмотрѣно, что такового свидѣтельства весьма часто вовсе не производится, если-же и производится (какъ оказывается иногда по сдѣланнымъ сношеніямъ), то не сообщается Контролю свѣдѣнія объ этомъ, въ прямое нарушеніе вышеупомянутыхъ правилъ, чѣмъ возбуждается излишняя переписка, препятствующая своевременному заключенію ревизіи отчетовъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній.

Въ виду сего считаю долгомъ покорнѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать распоряженіе о вмѣненіи учреждаемымъ для повѣрки отчетовъ по содержанію духовно-учебныхъ заведеній Ревизіоннымъ Комитетамъ въ непремѣнную обязанность исполнять въ точности ст. 10-ю правилъ, предложенныхъ имъ Святѣйшимъ Синодомъ въ руководство при повѣркѣ означенныхъ отчетовъ.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашего Преосвященства

Милостиваго Государа и Архипастыря,

покорнѣйшимъ слугою

К. Побѣдоносцевъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

О присоединеніи къ православію.

Священникъ села Покрова Сергачскаго уѣзда Николай Полетаевъ 18 сего марта донесъ Его Преосвященству слѣдующее: представляя при семъ прошеніе г-жи Александры Николаевны фонъ-Баумгартенъ съ резолюціей на ономъ Вашего Преосвященства отъ 23 февраля сего года, а также письменное ея показаніе о неуклонномъ пребываніи въ православіи вмѣстѣ съ свидѣтельствомъ, выданнымъ изъ Эстляндской губерніи послѣ кончины ея мужа, и двѣ метрическія выписи, изъ которыхъ въ одной значится о времени рожденія, а въ другой о времени совершенія надъ нею чина присоединенія и миропомазанія, — имѣю честь донести, что по благословенію Вашего Преосвященства присоединеніе изъ лютеранскаго вѣроисповѣданія въ православную католическую вѣру фонъ-Баумгартенъ совершено было мною 5 марта сего года. Независимо отъ сего по совершенному мною обряду считаю долгомъ изложить Вашему Преосвященству нижеслѣдующее: обратившаяся въ православіе г-жа фонъ-Баумгартенъ 18 лѣтъ проживаетъ въ своемъ имѣніи, находящемся на разстояніи 7 верстъ отъ села Покрова. Не имѣя дѣтей и лишившись мужа, она, послѣ смерти покойнаго, какъ женщина со средствами, стала дѣлать очень много благотвореній, отчего и получила отъ мѣстныхъ обывателей названіе барыни доброй и религіозной. Во все время пока живъ былъ ея покойный мужъ, добрый и всѣми уважаемый баринъ Алексѣй Львовичъ, она съ охотой исполняла всѣ обычаи православной Церкви наравнѣ съ православными, то же дѣлала и послѣ смерти покойнаго. Но какъ, повидимому, ни

любила она православіе, какъ ни проникнута была благоговѣніемъ и уваженіемъ къ обычаямъ онаго, но отказаться отъ своихъ прежнихъ убѣжденій и разорвать единеніе съ своими соиновѣрцами она, сколько мнѣ извѣстно, едвали могла-бы, тѣмъ болѣе, что родственники ея, покойный отецъ, мать, братья и сестры, всѣ были и есть лютеране, еслибы въ жизни ея не отразилось особое дѣйствіе Промысла Божія, приведшее ее къ познанію превосходства православной вѣры противъ лютеранской и побудившее ее перейти въ нѣдра православной Церкви. Первое испытаніе дѣйствія Промысла Божія обнаружилось на ней тогда, когда померъ ея отецъ Генераль отъ кавалеріи Николай Карловичъ фонъ-Баумгартенъ. Не имѣя возможности помолиться за упокой души покойнаго у лютеранскаго пастора, она обратилась съ этой просьбой къ православному священнику, прося помолиться за отца ея по православному. Но такъ какъ умершій былъ лютеранинъ, то ей и отказано было вслѣдствіе этой причины въ сей ея просьбѣ. Это сильно ее печалило, и она весьма сильно сожалѣла, что не можетъ выплакать свое горе въ молитвѣ церковной, не можетъ успокоить свою наболѣвшую душу и удовлетворить своему религіозному чувству ни въ лютеранской вѣрѣ, ни въ православной. Вслѣдъ затѣмъ ея постигаетъ новый ударъ, еще болѣе тяжелый: она лишается горячо любимаго мужа Алексѣя Львовича. Этотъ второй ударъ свыше еще болѣе потрясъ ея впечатлительную душу и, какъ мнѣ думается, главнымъ образомъ способствовалъ къ переходу въ православіе. Съ этого времени у нея явилось особенное усердіе къ молитвѣ и открылась особенная любознательность къ обычаямъ

православія, отчего она, посѣщая храмъ православный все чаще и чаще, стала являться въ оный не только за Божественную Литургію, но и за всенощное бдѣніе и даже вечерню и здѣсь въ молитвѣ церковной старалась найти облегченіе въ постигшемъ ее семейномъ горѣ, и не только полюбить православные обычаи, но сознать и увѣровать, что кромѣ православной Церкви нѣтъ и не можетъ быть ни утѣшенія, ни спасенія души. Наблюдая за движеніями ея души и видя, съ какимъ усердіемъ и вѣрою она молится за покойнаго, я, утѣшая ее въ горѣ и поддерживая въ ней это религіозное чувство, а вмѣстѣ и удовлетворяя ея любознательности, старался преподать ей истины вѣры въ томъ духѣ, какъ учитъ наша православная Церковь, вселяя, по выраженію св. Апостола, слово Божіе обильно до тѣхъ поръ, пока благодать Божія не коснулась ея сердца и она не возымѣла рѣшительнаго намѣренія отъ чистаго сердца принять православную вѣру и заявить объ этомъ Вашему Преосвященству особымъ прошеніемъ.

Торжество присоединенія было совершено 5 марта въ 8 часовъ утра, во время благовѣста къ литургіи. Наканунѣ онаго отправлено было всенощное бдѣніе, на которомъ присутствовала и Александра Николаевна. Въ самый день торжества, по пріѣздѣ ея въ село Покровъ, она, заблаговременно подготовленная ко всему, имѣющемуся совершиться, предъ благовѣстомъ къ Божественной литургіи въ таинствѣ исповѣди вполне очистила свою совѣсть и отправилась изъ моего дома вмѣстѣ со мною и прочими лицами, ее окружающими, въ храмъ Божій... По вступленіи въ оный, сдѣлавъ при дверяхъ онаго троекратное поклоненіе Господу

Богу, при многочисленномъ, по случаю праздника, стеченіи народа и пѣніи на клиросѣ пѣвчихъ, началось по опредѣленному чинопослѣдованію въ уставномъ порядкѣ присоединеніе г-жи фонъ-Баумгартенъ къ православію. Присоединяемая, при возложеніи руки священника, выслушала положенную въ чинопослѣдованіи молитву съ колѣнопоклоненіемъ и вслѣдъ затѣмъ встала и, отвѣчая на предложенные вопросы отреченія, сама, хотя тихо, но отчетливо прочитала символъ вѣры и клятвенное обѣщаніе неуклонно пребывать въ православіи. По окончаніи всего этого, она снова преклонила колѣна, и надъ нею прочитана была разрѣшительная молитва, положенная послѣ исповѣди, и затѣмъ тотъ-часъ же совершено таинство миропомазанія. Во время всего этого невиданнаго никѣмъ еще торжества всѣ присутствующіе соблюдали необыкновенную тишину и глубокое молчаніе. Всѣхъ до глубины души трогало и поражало торжество этой священной минуты, и благодать Божія, проникая въ душу каждаго молящагося, вмѣстѣ и съ самой присоединяемой, охватывала невыразимой радостью, такъ что на глазахъ не только у сей послѣдней, но и у всѣхъ присутствующихъ видны были слезы умиленія. По окончаніи присоединенія отслужена была мною соборнѣ со священникомъ Яковлевымъ Божественная литургія, на которой присоединяемая сподобилась причаститься Тѣла и Крови Христовой. Затѣмъ произнесена была мною рѣчь слѣдующаго содержанія:

„Возлюбленная о Христѣ духовная дочь моя Александра Николаевна! привѣтствую васъ отъ себя и отъ лица всей моей паствы съ принятіемъ православно-каѳолической вѣры и тѣхъ даровъ св. Духа, которые

сподобились получить сегодня. Мы давно знали васъ, давно почитали и уважали, какъ вѣрующую христіанку и какъ добрую и милосердную барыню. Но, не смотря на всѣ эти и другія истинныя добродѣтели, вы не были намъ такъ близки и дороги, какъ теперь; насъ раздѣляла и ризъединяла между собою та вѣра, которую вы прежде исповѣдывали. Теперь же, когда Господь соединилъ насъ единствомъ вѣры, вы для насъ уже не чужестранка по происхожденію и не чужая по вѣрѣ, но, по выраженію св. Апостола Павла, сожительница святыхъ и присная Богу, а равно и участница тѣхъ даровъ св. Духа, которые сообщаются намъ и всѣмъ вѣрующимъ съ нами въ таинствахъ нашей православной Церкви, — чего и вы сподобились получить сегодня сугубо. Обратите вниманіе на тѣ блага, какія вамъ преподаны нынѣ св. Церковію. Лишь только вы нынѣ предъ пастыремъ Церкви раскрыли свою совѣсть, какъ чрезъ него отъ Бога въ таинствѣ покаянія получили прощеніе всѣхъ грѣховъ своихъ, содѣянныхъ вами съ измлада до настоящаго времени. Это ли не милость, получаемая Вами отъ Бога съ неба? Вы приняли таинство миропомазанія и чрезъ помазаніе священнымъ миромъ невидимо получили такую благодать св. Духа, которая укрѣпила Васъ въ вѣрѣ Христовой. Это ли не истинное преимущество православнаго христіанина предъ неправославнымъ? Наконецъ, вы приняли таинство Причащенія и чрезъ принятіе Тѣла и Крови Христовой самымъ тѣснымъ образомъ соединились со Христомъ. Вотъ тѣ высокія блага, которыя даровала вамъ православная Церковь, вотъ тѣ основы, которыя соединили насъ въ одинъ братскій духовно-неразрывный союзъ. Умѣйте же цѣнить это и всѣмъ сердцемъ чув-

ствовать все эти дары благодати Божией, преподанные Вам ныне св. Церковью. Старайтесь сохранить все эти обеты, которые вы ныне предъ всею Церковью открыто исповѣдали, преуспѣвая въ большемъ совершенствѣ и познаніи новопринятой вѣры. Не заслужите того упрека, который Господь Иисусъ Христосъ выразилъ беспечнымъ Іудеямъ, не искавшимъ и не видѣвшимъ точнаго и вѣрнаго понятія въ небесномъ ученіи Спасителя, Іудеямъ, которые, по слову Господа, видя не видѣли и не хотѣли разумѣть Его Божественнаго ученія. Впрочемъ, я, научившій васъ истинамъ св. Евангелія и введшій въ единеніе съ Православною Церковью, зная васъ, не думаю, чтобы вы заслужили когда-либо упрекъ сей, а еще меньше думаю, чтобы стали-когда либо холодно относиться къ новопринятой вѣрѣ, потому что вы приняли оную по своему сердечному желанію и, сколько я знаю, только въ ней одной надѣялись и надѣетесь найти покой и отраду для души своей, особенно послѣ смерти горячо любимыхъ вами отца и мужа. Такъ старайтесь же продолжать и дальше. Это облегчитъ вашу душевную скорбь въ недавно постигшемъ васъ несчастіи. Теперь, со смертію отца и мужа, вы стали совершенно одиноки, не съ кѣмъ вамъ раздѣлить радости, не съ кѣмъ— и печали; нѣтъ среди васъ родныхъ, которые бы утѣшили въ горѣ, вы рѣдко видите ихъ. Вотъ въ это печальное для васъ время особенно полезно вамъ искать успокоенія въ молитвѣ Церкви. Ходите же чаще сюда въ храмъ Божій, и вы здѣсь получите не только облегченіе въ горѣ, но и все прочіе дары любви и благодати Божией. Знайте и помните, что всякій, кто ни придетъ сюда, бѣдный ли, лишенный крова, и онъ здѣсь при-

нимается одинаково съ богачемъ; сирый ли, неимѣющій ни роду, ни племени, ни друзей, ни сродниковъ, и онъ встрѣтится здѣсь и съ отцомъ и съ матерью и съ друзьями и братьями въ лицѣ Бога и святыхъ Его; обиженный ли испуститъ здѣсь вопль плача, и этотъ вопль дойдетъ до Господа, судящаго праведно, и онъ здѣсь ободрится духомъ. Почему же? Потому что здѣсь не простое мѣсто, но домъ Божій, и сія врата небесная. Велико было то мѣсто, гдѣ Іаковъ видѣлъ лѣствицу, по которой входили и нисходили ангелы къ сѣдѣющему на верху ея Богу, а здѣсь еще больше. Здѣсь приносится великая жертва за людей; сюда приходитъ самъ Царь царствующихъ и Господь господствующихъ заклаться и даться въ снѣдь вѣрнымъ. И всякій, кто причащается здѣсь св. Таинъ, выходитъ отсюда не только съ ободреннымъ и спокойнымъ духомъ, но и съ невыразимой радостью въ сердцѣ, ощущая въ немъ благословеніе Божіе. Спѣшите же чаще сюда, и здѣсь подастся вамъ скорая помощь, здѣсь отрете слезы и получите блаженство и радость души.

Послѣ всего сказаннаго, я, по благословенію нашего архипастыря, Преосвященнѣйшаго Модеста, принимая васъ въ число прихожанъ нашей Покровской церкви, вручаю васъ попеченію Божіей Матери — покрову Богородицы, въ честь которой сооруженъ храмъ сей, умоляя Ее, Царицу небесную, чтобы она приняла васъ въ Свою материнскую любовь и покрыла и сохранила Своимъ покровомъ отъ всехъ бѣдъ и золъ.

По окончаніи божественной литургіи, въ домѣ г-жи фонъ-Баумгартенъ отслуженъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ съ освященіемъ воды, на которомъ присутствовалъ судебный слѣдователь Ив. К.

С—въ и другія лица, явившіяся поздравить присоединенную съ принятіемъ православія. Затѣмъ поданъ былъ для всѣхъ присутствующихъ чай и приличная закуска.

На репортъ этомъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, послѣдовала таковая: 27 марта 1889 года. Напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

О сборникѣ краткихъ свѣдѣній о правительственныхъ учрежденіяхъ.

Типографія Департамента Удѣловъ циркулярно сообщила Нижегородской консисторіи, что въ январѣ настоящаго года вышло второе изданіе „Сборника краткихъ свѣдѣній о правительственныхъ учрежденіяхъ“. Сборникъ составленъ по порученію Министра Императорскаго Двора и Удѣловъ завѣдывающимъ канцеляріей Министра В. С. Кривенко. Въ сборникѣ помѣщены свѣдѣнія о составѣ и предметахъ вѣдомствъ: Государственнаго Совѣта, Комитета Министровъ, Совѣта Министровъ, Правительствующаго Сената, Вѣдомства Православнаго Исповѣданія, собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Императорской главной квартиры; Министерствъ: Императорскаго Двора, Иностранныхъ Дѣлъ, Военнаго, Морскаго, Финансовъ, Внутреннихъ Дѣлъ, Государственныхъ Имуществъ, Путей Сообщенія, Народнаго Просвѣщенія, Юстиціи, Государственнаго Контроля, Государственнаго коннозаводства, дворянскихъ, городскихъ, земскихъ и кре-

стьянскихъ (учрежденій, а также свѣдѣнія о Финляндіи. Къ сборнику приложены: 1) Сокращенное оглавленіе Свода Законовъ. 2) Общая Государственная роспись доходовъ и расходовъ на 1889 годъ и 3) Списокъ чинамъ. Цѣна сборника съ пересылкою 2 руб. Съ требованіями обращаться: С.-Петербургъ, въ типографію Департамента Удѣловъ, Моховая, № 36.

По опредѣленію Консисторіи, съ утвержденія Его Преосвященства, отъ 1 апрѣля 1889 г., сообщается прописанное редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія и предложенія Епархіальнымъ причтамъ, желающимъ выписать „Сборникъ краткихъ свѣдѣній о Правительственныхъ учрежденіяхъ“.

Объ отпечатаніи книги „Апостоль“ въ нѣсколько болѣе противъ прежняго изящномъ видѣ.

Управляющій Московской Синодальной типографіей отъ 31 марта 1889 года за № 1836 сообщилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, слѣдующее: „въ Московской Синодальной типографіи только что отпечатана книга „Апостоль“ въ нѣсколько болѣе, противъ прежняго, изящномъ видѣ. Желая по возможности распространить это изданіе, я позволяю себѣ утруждать Ваше Преосвященство покорнѣйшею просьбою, не найдете ли возможнымъ сдѣлать оною извѣстнымъ духовенству ввѣренной Вамъ епархіи, для чего нынѣ и препровождены къ Вамъ чрезъ транспортную контору „К^о Надежда“ 2 экземпляра сего „Апостола“. Цѣна книгъ безъ переплета 2 руб. 70 коп., а въ переплетахъ: въ шагреновомъ сафьянѣ, съ золотымъ тисненіемъ (№ 1) 7 руб. 20 к., въ простомъ гладкомъ

сафьянъ съ серебрянымъ тисненіемъ (№ 2) 4 руб. 75 коп., въ такомъ же сафьянѣ, но съ золотымъ тисненіемъ и золочеными застежками 5 руб. 20 коп. Приемъ, если препровождаемые 2 экземпляра „Апостола“ будутъ къмъ либо пріобрѣтены, то покорнѣйше прошу сдѣлать распоряженіе о высылкѣ слѣдующихъ за нихъ денегъ въ контору типографіи. Въ противномъ же случаѣ прикажите возвратить ихъ“.

ЖУРНАЛЪ

Правленія Починковскаго Духовнаго Училища

отъ 16 Марта 1889 г. за № 14.

По вопросу о переводѣ Починковскаго Духовнаго

Училища изъ Починокъ въ село Кемлю.

Слушали: 1) докладъ священника села Ичалокъ, Лукояновскаго уѣзда, Александра Захарьевскаго, представленный Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому отъ 9 марта сего 1889 года, въ которомъ онъ, выразивъ, въ какомъ затруднительномъ положеніи находится въ Починкахъ духовное училище по неимѣнію собственной земли и по невозможности пріобрѣсти ее даже за деньги для устройства на ней общежитія, — предполагаетъ способъ съ своей стороны выйти изъ этого затруднительнаго положенія черезъ переведеніе духовнаго училища изъ Починокъ въ село Кемлю, отстоящее отъ Починокъ на 25 верствъ, гдѣ г-жа Философова соглашается продать духовенству около 3 1/2 десятины

земли съ находящимися на ней обширными каменными корпусами за 10 тысячъ рублей въ вѣчное владѣніе, въ которыхъ корпусахъ можно устроить и церковь, и общежитіе, и классы, и квартиры не только для лицъ начальствующихъ, но и для всѣхъ наставниковъ, равно и другія службы.

2) Резолюцію Его Преосвященства, отъ 13 текущаго марта (№ 1334), послѣдовавшую на семь докладъ, слѣдующаго содержания: „Правленіе Починковскаго духовнаго училища, разсмотрѣвъ сей докладъ, дастъ мнѣніе“.

Мнѣніе Правленія:

Хотя Правленіе училища отъ всей души желаетъ съ своей стороны устроить духовное училище на болѣе прочныхъ основаніяхъ, чѣмъ на какихъ оно существуетъ въ Починкахъ, каковую мысль выразилъ и ревизовавшій недавно Починковское духовное училище, Его Преосвѣщенство, Членъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, дѣйств. ст. сов. Сергій Иринеевичъ Миропольскій, — но такъ какъ дѣло о переводѣ училища изъ одного мѣста въ другое есть дѣло весьма важное, въ высшей степени затрагивающее интересы духовенства цѣлаго округа, — то Правленіе училища своимъ мнѣніемъ полагало-бы и полагаетъ: благопочтительнѣйше просить разрѣшенія у Его Преосвященства:

1) копіи съ доклада священника Захарьевскаго и сего журнала припечатать въ Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства цѣлаго округа, дабы оно заранѣе ознакомилось съ этимъ дѣломъ и предварительно обсудило его на благочиническихъ съѣздахъ;

2) для разрѣшенія дѣла о переводѣ училища изъ

з. г. Починокъ въ село Кемлю назначить экстренный съездъ оо. депутатовъ на 11 и 12 мая сего года, на каковой оо. депутаты должны заявиться уже съ готовыми постановленіями, которыя выработаны будутъ на благочинническихъ съездахъ; на этомъ же съездѣ оо. депутаты должны выбрать изъ среды своей особую комиссію для осмотра продаваемыхъ въ Кемль каменныхъ зданій вмѣстѣ съ архитекторомъ, и если зданія окажутся прочными и духовенство найдетъ выгоднымъ для себя пріобрѣтеніе ихъ, — то оо. депутаты должны будутъ сдѣлать окончательное постановленіе въ томъ или другомъ смыслѣ.

3) Согласно распоряженія Его Превосходительства, г. Ревизора Сергѣя Иринеевича Миропольскаго, дозволить смотрителю училища или исправляющему его должность вмѣстѣ съ членами Правленія отъ духовенства съѣздить въ Кемлю для осмотра каменныхъ зданій и вообще всей мѣстности и о результатѣ своей поѣздки сообщить съѣзду оо. депутатовъ, что можно сдѣлать не ранѣе, какъ по просухѣ, такъ какъ въ настоящее время за водопольемъ ѣхать въ Кемлю невозможно.

Журналъ сей, съ приложеніемъ доклада священника Захарьевскаго, представить на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

На подлинномъ журналѣ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, отъ 31 марта сего 1889 г. за № 1652, послѣдовала такая: „Исполнить. Е. М.“

и по Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, Лукояновскаго уѣзда, села Ичалокъ священника Александра Захарьевскаго,

Всепочтительнѣйшій докладъ.

Имѣю честь всепочтительнѣйше доложить Вашему Преосвященству о томъ неопредѣленномъ и затруднительномъ для окружнаго духовенства положеніи, въ какомъ находилось и находится дѣло по закрѣпленію земли подъ зданіемъ Починковскаго духовнаго училища и, въ связи съ онымъ, пріобрѣтенію земли подъ постройку общежитія, и представить на Архипастырское благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства способъ, посредствомъ котораго представляется возможность выйти изъ этого, крайне тяжелаго и для всѣхъ неприятнаго, затруднительнаго положенія. Много времени прошло съ тѣхъ поръ, какъ послѣдовало распоряженіе объ устройствѣ при духовныхъ училищахъ ученическихъ общежитій, и духовенство cadaго училищнаго округа нашей епархіи съ большимъ сочувствіемъ отнеслось къ этому многополезному распоряженію и дѣятельно принялось за устройство такихъ общежитій. Въ числѣ прочихъ и духовенство Починковскаго училищнаго округа приняло съ своей стороны всѣ зависящія отъ него мѣры къ осуществленію означеннаго распоряженія. Для этого оно избирало изъ среды своей не одинъ разъ разныя комиссіи, поручая имъ войти въ соглашеніе съ крестьянами зашт. гор. Починокъ объ уступкѣ послѣдними земли подъ устройство общежитія и закрѣпленіи нотаріальнымъ порядкомъ земли подъ

зданіемъ самаго училища, такъ какъ землею этой и зданіемъ на ней духовенство владѣло и владѣть на основаніи мірскихъ приговоровъ, не имѣющихъ, по отзывамъ свѣдущихъ людей, силы и юридическаго значенія; но всѣ комиссіи эти, вслѣдствіе различныхъ обстоятельствъ, излагаемыхъ въ свое время въ журналахъ окружнаго училищнаго съѣзда депутатовъ, не принесли ожидаемой пользы духовенству. — Крестьяне г. Починокъ отъ закрѣпленія подъ училищемъ земля нотаріальнымъ порядкомъ отказались совершенно, не выясняя никакой къ тому причины. Тогда въ средѣ духовенства возникла мысль о перемѣщеніи духовнаго училища изъ з. гор. Починокъ въ г. Лукояновъ, и духовенство ухватилося за эту мысль, какъ за единственный исходъ изъ своего непріятнаго положенія, имѣя въ виду, съ одной стороны, жертвуемую безвозмездно Лукояновскою городскою думою землю подъ устройство училища и общежитія, а съ другой, — что Починковскіе крестьяне, изъ опасенія перемѣщенія отъ нихъ училища, согласятся, быть можетъ, на какихъ-либо условіяхъ, на закрѣпленіе земли подъ училищемъ нотаріальнымъ порядкомъ. Крестьяне дѣйствительно выразили свое согласіе на продажу земли, назначивъ даже и сумму въ 2500 рублей за 525 квадр. саж., и избрали съ своей стороны, на веденіе этого дѣла, своего уполномоченнаго. Съѣздъ депутатовъ окружнаго духовенства, съ благословенія и утвержденія Вашего Преосвященства, тоже поставилъ уполномоченнаго и съ своей стороны, и дѣло, по видимому, безпрепятственно должно бы прійти къ желательному всѣмъ духовенствомъ результату; но такого благоприятнаго результата не послѣдовало. Во-первыхъ, въ землю подъ духовнымъ училищемъ вступились, кромѣ

крестьянъ города Починокъ, крестьяне Слободы Березенской и потребовали сверхъ 2500 руб. еще 800 руб. и на свою долю, и во-вторыхъ, крестьяне г. Починокъ представили на окружной съѣздъ депутатовъ въ декабрь 1888 года общественный приговоръ, въ которомъ они выразили, что землю подъ духовнымъ училищемъ и около него, они ни продать ни пожертвовать не желаютъ ни теперь, ни послѣ. На этомъ дѣло и остановилось. Что вызвало со стороны Починковскихъ крестьянъ такое непредвидѣнное всѣмъ духовенствомъ рѣшеніе, осталось и остается загадкой для всѣхъ. Есть, впрочемъ, слухъ, что причиною такого рѣшенія само же Починковское духовенство, но насколько справедливъ этотъ слухъ, окружнаго духовенства это не касается. Права же на отчужденіе земли по закону давности едва ли имѣть мы можемъ: ибо существуетъ документъ, на основаніи котораго и находится земля эта какъ бы во временномъ окружнаго духовенства пользованіи. Такимъ образомъ всѣ наши комиссіи по сему дѣлу, кромѣ значительныхъ расходовъ, потраченныхъ ими на веденіе этого дѣла, не принесли совершенно никакой пользы окружному духовенству, и не предвидится никакой надежды на это и въ будущемъ. Теперь остается единственная надежда на благочитѣльнѣйшее вниманіе и Архипастырское содѣйствіе Вашего Преосвященства, Милостивѣйшаго Архипастыря и чадолюбиваго Отца всѣхъ насъ, въ устройствѣ нашего духовнаго училища и при немъ общежитія посредствомъ того способа, о которомъ всепочтительнѣйше осмѣливаюсь изложить Вашему Преосвященству. За невозможностію устроить дѣло относительно духовнаго училища въ гор. Починкахъ, и оставляя въ сторонѣ, вслѣдствіе обремененія

нительныхъ и непосильныхъ расходовъ, прежнюю мысль о перенесеніи училища въ г. Лукояновъ, пришлось остановиться на мысли перемѣщенія духовнаго училища изъ г. Починокъ въ с. Кемлю, имѣя къ тому въ виду всѣ удобства въ гигиеническомъ и нравственно-воспитательномъ отношеніи и громаднѣйшую выгоду, для всего окружнаго духовенства, въ отношеніи матеріальномъ по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) Въ селѣ Кемлѣ землевладѣтельница, кавалерственной дамы Анны Григорьевны г. Философовой есть каменное, въ два этажа и съ подваломъ внизу, зданіе, въ которомъ помѣщалась прежде суконная фабрика. Зданіе это устроено не далеко отъ берега рѣки Алатыря и имѣетъ фигуру буквы Г. По фасаду зданіе это имѣетъ $87\frac{1}{2}$ аршинъ длины и $19\frac{1}{2}$ аршинъ ширины, а по боковой сторонѣ 38 арш. длины и $13\frac{1}{2}$ аршинъ ширины. Недалеко отъ этого зданія (не болѣе 6-ти сажень) есть еще другое каменное же одноэтажное зданіе, имѣющее въ длину $46\frac{1}{2}$ аршинъ и въ ширину 16 аршинъ. При зданіяхъ этихъ имѣется около трехъ съ половиною десятинъ земли, которая сдается владѣтельницею ежегодно въ аренду. Эти-то зданія и съ землею вмѣстѣ г. Философова и выразила желаніе, чрезъ сына своего Михаила Алексѣевича Философова, такъ какъ сама она проводитъ зимнее время въ Парижѣ, продать духовенству въ вѣчное владѣніе. 2) Въ зданіяхъ этихъ можетъ помѣститься и училище, и общежитіе для учениковъ, и квартиры: для г. смотрителя училища, его помощника и преподавателей всѣхъ и прочихъ служащихъ, и кромѣ того достаточно будетъ помѣщенія и для училищнаго храма. На свободной землѣ около зданій можетъ быть разведенъ садъ для прогулки учениковъ въ свободное отъ

занятій время и огородъ для посѣва разныхъ продуктовъ, требующихся въ хозяйственномъ быту для всѣхъ, имѣющихъ проживаніе въ училищномъ зданіи. 3) Расположены зданія на прекрасной сухой мѣстности и вблизи многоводной рѣки Алатыря. Съ одной стороны зданій прекрасный садъ г. Философовой и около него приходская церковь села Кемли; съ другой, противоположной стороны, рѣка Алатырь, а за нею луга и сосновый лѣсъ; съ послѣднихъ двухъ сторонъ, на очень близкомъ разстояніи отъ зданій, дома жителей села Кемли. 4) Относительно цѣны за зданія и съ землею вмѣстѣ Михаилъ Алексѣевичъ Философовъ заявилъ, что родительница его будетъ очень уступчива; да и самъ онъ высказалъ, что все это, по его мнѣнію, будетъ стоить около 10 тысячъ руб. и никакъ не дороже. Покупка за такую сумму всего для окружнаго духовенства очень выгодна, ибо одна постройка подобныхъ зданій, кромѣ земли, будетъ стоить, по словамъ опытныхъ въ этомъ дѣлѣ людей, не менѣе 70 тысячъ рублей. 5) Въ селѣ Кемлѣ имѣется земская аптека и при ней докторъ и фельдшеръ. Кромѣ того есть почтово-телеграфное отдѣленіе. Такимъ образомъ никакихъ неудобствъ въ этомъ случаѣ быть не должно. 6) Относительно покупки разныхъ матеріаловъ и жизненныхъ продуктовъ, требующихся для содержанія училища, никакихъ затрудненій быть не можетъ, потому что Кемля—село базарное и имѣетъ лавки, въ которыхъ торговля ведется постоянная и кромѣ того, рядомъ съ Кемлею, безъ всякаго раздѣленія, находятся села: Ичалки, гдѣ производится оживленная торговля лѣсными матеріалами, и Рождествено. Всѣ матеріалы и продукты приобрѣтаются дешевле, чѣмъ въ Починкахъ. 7) Что же касается до поступленія въ учи-

лице учениковъ инословныхъ, съ которыхъ взимается плата за право обученія, то въ нихъ тоже недостатка не будетъ. Можно даже предполагать, что ихъ будетъ болѣе, нежели въ Починкахъ, потому что села расположены или рядомъ одно съ другимъ, или на близкомъ разстояніи отъ села Кемли, и села такія, въ которыхъ кромѣ постоянныхъ жителей — крестьянъ проживаетъ немало разночинцевъ, занимающихъ различныя должности у гг. помѣщиковъ и служащихъ на различныхъ заведеніяхъ и заводахъ, и всѣ они, какъ крестьяне, такъ и разночинцы, выражаютъ непремѣнное желаніе поставить дѣтей своихъ въ духовное училище. Одно, по видимому, представляется неудобство перемѣщенія духовнаго училища изъ Починокъ въ Кемлю — это дальность разстоянія сель, расположенныхъ къ границѣ Арзамаскаго уѣзда, но и это неудобство не можетъ служить препятствіемъ для духовенства потому, что IV Благочиннической округъ (самый дальній) соглашался въ свое время на перемѣщеніе училища въ городъ Лукояновъ, и не очень далеко было то время, когда въ Починкахъ не было духовнаго училища, а приходилось отправлять дѣтей своихъ въ духовныя училища или Арзамасское, или Лысковское. Другое неудобство — это потеря каменнаго дома, въ которомъ помѣщается въ настоящее время училище въ Починкахъ, такъ какъ домъ этотъ, съ переводомъ училища изъ Починскъ, можетъ перейти опять во владѣніе Починковскихъ крестьянъ, но и при такомъ предполагаемомъ положеніи дѣла, духовенство никогда не будетъ въ убыткѣ, имѣя въ виду: съ одной стороны, весьма выгодную покупку зданій съ землею, соотвѣтствующихъ вполне требованіямъ училищнаго устава, а съ другой — духовенство пріобрѣтаетъ каждо-

годно тѣ 540 руб., которые не получались имъ по обязательству крестьянамъ г. Починокъ принимать бесплатно по шести мальчиковъ въ каждый годъ; и, наконецъ, съ третьей — имѣется та выгода, что въ училищномъ домѣ, пришедшемъ уже въ ветхость, предстоитъ неотложная, по словамъ Правленія духовнаго училища, капитальная ремонтровка, требующая значительныхъ расходовъ со стороны духовенства, которые съ перемѣщеніемъ училища, произведены не будутъ. Относительно прочихъ неудобствъ не предвидится пока ничего. Капитала, собираемаго на устройство общежитія при училищѣ, находится по настоящее время до 19 тысячъ рублей. Если затратить изъ нихъ на покупку зданій съ землею и приспособленіе внутри этихъ зданій къ помѣщенію училища и жительства до 15 т. рублей, то и тогда духовенство, безъ особаго налога и безъ кредита, можетъ вполне удовлетворяться одними только суммами, собираемыми по прежнему порядку, по одной копейкѣ въ годъ съ каждой приходской души мужскаго пола. А можетъ устроиться дѣло и такъ, какъ устроилось таковое въ духовномъ училищѣ Лысковскомъ, на что впрочемъ, имѣется нѣкая надежда, если, въ установленномъ порядкѣ, послѣдуетъ на перемѣщеніе духовнаго училища изъ Починокъ въ Кемлю Милостивѣйше Архипастырское разрѣшеніе Вашего Преосвященства. При этомъ, имѣя въ виду весьма выгодный для всего окружнаго духовенства способъ устройства духовнаго училища и общежитія, и по матеріальнымъ выгодамъ способъ единственный, я всепокорнѣйше просилъ-бы Ваше Преосвященство, милостивѣйшаго Архипастыря и Отца, разрѣшить напечатать изложенное положеніе о духовномъ училищѣ, къ свѣдѣнію и

ознакомленію духовенства Починковскаго училищнаго округа, въ Еп. Вѣдом.; дабы оное, ознакомившись заблаговременно съ дѣломъ, могло бы тщательно и безпристрастно обсудить таковое на мѣстныхъ благочинническихъ собраніяхъ и мнѣнія свои представило бы въ Правленіе Починковскаго духовнаго училища.

Ваше Преосвященства,
Милостивѣйшаго Архипастыря и Отца
всепокорнѣйшій и низжайшій послушникъ
свящ. Александръ Захарьевскій.

На подлинномъ докладѣ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, отъ 13 марта сего 1889 года за № 1334, послѣдовала таковая: „Правленіе духовнаго училища, разсмотрѣвъ сей докладъ, дастъ мнѣніе. Е. М.“.

Журналъ Починковскаго Духовнаго Училища отъ 27 марта 1889 г. за № 16.

О сооруженіи св. иконы въ память чудеснаго избавленія отъ опасности Ихъ Величествъ, Государя Наслѣдника Цесаревича и всей Царской Семьи 17 Октября 1888 года.

Слушали: Отношеніе Почетнаго Блюстителя Починковскаго духовнаго училища и кавалера ордена св. Анны 3-й степени Алексѣя Михайловича Сѣдова отъ 4 марта 1889 года на имя Правленія Починковскаго духовнаго училища, слѣдующаго содержанія: „Къ желанію и. д. смотрителя Починковскаго духовнаго училища Степана Михайловича Малицкаго весьма охотно присоединяюсь, а также и къ журнальному постановле-

нію Правленія отъ 23 ноября 1888 года за № 62, утвержденному Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ. Я сердечно радъ, что меня въ этомъ постановленіи не забыли и всегда готовъ увѣковѣчить день въ память чудеснаго спасенія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и Ихъ Высочествъ, Августѣйшихъ Дѣтей. Поэтому жертвую св. икону съ изображеніемъ Нерукотвореннаго на убрусь Спасителя съ именами Святыхъ Ихъ Величествъ и Ихъ Высочествъ и Святыхъ, празднуемыхъ Св. Прав. Церк. 17 октября самой лучшей художественной работы и съ золотой чеканкой на поляхъ. Есть разница съ журнальнымъ постановленіемъ Правленія, гдѣ сказано, чтобы на иконѣ изобразить имена тѣхъ Святыхъ только, коихъ имена носятъ Высочайшія Особы и тѣхъ память коихъ празднуетъ Святая Церк. 17 октября, но я желаю пожертвовать икону съ изображеніемъ еще на ней и Нерукотвореннаго Образа кромѣ именъ тѣхъ Святыхъ, кои носятъ Высочайшія Особы, и тѣхъ, память коихъ празднуетъ Св. Церковь 17 октября.

Прошу Правленіе дозволить дополнить на иконѣ изображеніе Нерукотвореннаго Образа Спасителя и принять отъ меня пожертвованіе, также прислать мнѣ чертежъ или планъ величины иконы“.

Опредѣлено: 1) Изъявить Почетному Блюстителю училища Алексѣю Михайловичу Сѣдову искреннюю и глубокую благодарность за принятіе на себя сооруженія иконы въ память чудеснаго избавленія Ихъ Величествъ и Ихъ Августѣйшихъ Дѣтей 17 октября 1888

года и прибавить на оной, согласно воли жертвователя изображение Нерукотвореннаго Образа Спасителя и о представленіи иконы въ училище въ свое время донести Его Преосвященству.

2. Деньги, собранныя на икону между Начальствующими, учащими, учащимися и нѣкоторыми посторонними лицами, въ размѣрѣ 30 руб., а съ ассигнованными на сей предметъ съѣздомъ оо. депутатовъ 25 руб., всего въ размѣрѣ 55 руб., благопочтительнѣйше испросить (и испрашивается) разрѣшенія Его Преосвященства употребить на лампаду къ иконѣ, каковую мысль одобрилъ и Его Превосходительство, г. ревизоръ Сергѣй Иринеевичъ Миропольскій.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На подлинномъ журналѣ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородскаго, отъ 31 марта сего 1889 года за № 1654, послѣдовала таковая: „Исполнить и напечатать въ Еп. Вѣдомостяхъ. Е. М.“.

Отъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

I.

Объ учрежденіи уѣздныхъ отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ засѣданіи Совѣта 30 марта сего 1889 года слушали докладъ Секретаря Совѣта слѣдующаго содержанія: „Честь имѣю доложить Училищному Совѣту, что во исполненіе постановленія его отъ 27 сентября минувшаго 1888 года, градскими оо. Благочинными нижегородской епархіи, послѣ совѣщаній ихъ на благочинническихъ собраніяхъ съ уѣздными оо. Благочинными и оо. Наблюдателями по вопросу объ учрежденіи отдѣленій Совѣта въ каждомъ изъ уѣздовъ епархіи, представлены въ Совѣтъ донесенія о результатахъ этихъ совѣщаній по означенному вопросу, именно — соображенія и сужденія оо. Благочинныхъ и Наблюдателей о мѣстѣ имѣющихъ учредиться уѣздныхъ отдѣленій Совѣта, ихъ желательномъ составѣ и организациі“.

Епархіальный Училищный Совѣтъ, выслушавъ донесенія оо. Благочинныхъ и постановленія благочинническихъ собраній по вопросу о мѣстѣ и составѣ имѣющихъ учредиться уѣздныхъ отдѣленій его, *Постановилъ, и Его Преосвященство 1 апрѣля это постановленіе утвердилъ:* А) открыть уѣздныя отдѣленія Совѣта — 1) Нижегородскаго въ Н.-Новгородѣ (собранія членовъ отдѣленія будутъ происходить въ зданіяхъ Благовѣщенскаго монастыря, на что испрошено согласіе о. Настоятеля этого монастыря); председателемъ

отдѣленія назначить о. Архимандрита Меодія, товарищемъ предсѣдателя (по случаю частыхъ отлучекъ изъ города о. Архимандрита для ревизіи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты) — Благочиннаго градскихъ церквей, протоіерея Д. И. Страхова; казначеемъ — священника Нижегородской Троицкой (на нижнемъ базарѣ) церкви Алексѣя Малеина; секретаремъ — діакона Нижегородской Похвалинской церкви Сергія Макова; въ члены отдѣленія пригласить: отъ учебнаго вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія — инспектора народныхъ училищъ, коллежскаго асессора Владиміра Петровича Стратилатова, отъ уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія — непремѣннаго члена онаго Владиміра Васильевича Корвинъ-Круковскаго (Б. Печерка, д. Демидова) и кромѣ этихъ лицъ — старосту Нижегородскаго Каѳедральнаго собора, дворянина Владиміра Васильевича Покровскаго.

2) Ардатовское уѣздное отдѣленіе въ г. Ардатовѣ. Предсѣдателемъ отдѣленія назначить протоіерея г. Ардатова о. Михаила Никольскаго, казначеемъ — священника с. Журелейки Василья Вербитскаго, секретаремъ — священника Покровскаго г. Ардатова монастыря Владиміра Магницкаго, членами отдѣленія: изъ духовныхъ лицъ — священника с. Кременокъ Александра Приклонскаго, с. Михѣвки Іоанна Петропавловскаго, с. Хохлова Петра Соколова, с. Поддеревки Іоанна Худяковскаго, с. Илевскаго завода Александра Добролюбова; изъ свѣтскихъ лицъ пригласить въ члены Ардатовскаго уѣзднаго отдѣленія: предсѣдателя ардатовской уѣздной земской управы Владиміра Дмитриевича Звенигородскаго, члена уѣзднаго училищнаго Совѣта Александра Яковлевича Садовскаго, смотрителя арда-

товскаго уѣзднаго училища Александра Ивановича Глядкова и непремѣннаго члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія Якова Ивановича Ходакова (близь с. Юсопова, Сергіевская мыза).

3) Арзамасское уѣздное отдѣленіе Совѣта въ гор. Арзамасѣ, въ зданіи Арзамасскаго Духовнаго Училища. Предсѣдателемъ отдѣленія назначить протоіерея Арзамасской Ильинской церкви Андрея Ястребскаго, товарищемъ предсѣдателя — священника Крестовоздвиженской церкви Михаила Никольскаго, въ члены отдѣленія пригласить: смотрителя духовнаго училища Алексѣя Ив. Милосердина, помощника смотрителя онаго-же училища Сергія Николаевича Миловскаго, учителей этого училища: П. М. Дмитревскаго, Е. Г. Розанова, Николаевскаго Арзамасскаго монастыря священника Михаила Сахаровскаго, инспектора арзамасскаго уѣзднаго училища И. В. Смоленскаго, непремѣннаго члена арзамасскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія князя Я. М. Кулунчакова, исправника г. Арзамаса А. К. Болдырева, городского голову купца И. И. Потѣхина, священника с. Выѣздной слободы Николая Лузина, лѣсничаго П. О. Россова. Изъ вышепоименованныхъ лицъ отдѣленіемъ должны быть избраны: казначей и секретарь.

4) Балахнинское уѣздное отдѣленіе въ г. Балахнѣ. Предсѣдателемъ отдѣленія назначить о. Благочиннаго священника г. Балахны Іоанна Триумфова, членами отдѣленія: священниковъ г. Балахны — С. Соловьева-Сергіева, А. Д. Розанова, с. Погоста о. Бѣлова, с. Кубинцева Θεодора Бѣлавина, Благочиннаго настоятеля соборной церкви с. Городца — Николая Авдентова, священниковъ с. Городца — Спасской церкви

Юанна Звѣздина и Архангельской церкви—Алексея Василькова; изъ свѣтскихъ лицъ пригласить въ члены—балахнинскаго уѣзднаго исправника Н. П. Соболева, его помощника П. А. Предтеченскаго, предсѣдателя съѣзда мировыхъ судей балахнинскаго уѣзда—мироваго судью 2 уч. И. В. Петрова, завѣдующаго городскимъ училищемъ Н. А. Соколова, балахнинскихъ купцовъ—И. А. Ноздринскаго, А. Е. Ханикина, непремѣннаго члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія дворянина А. П. Лебле. Казначей и секретарь должны быть избраны отдѣленіемъ изъ вышешюменованныхъ лицъ.

5) Васильское уѣздное отдѣленіе въ селѣ Спаскомъ, какъ центральномъ въ уѣздѣ. Предсѣдателемъ отдѣленія назначить священника с. Мигина Павла Руновскаго, казначеемъ священника с. Бронскаго Ватраса—Василья Тенищева, секретаремъ—священника с. Тубанаевки Константина Соловьева; членами отдѣленія оо. Благочинныхъ васильскаго уѣзда—1 окр. священника с. Чугуновъ Николая Соколова, 2 окр. священника с. Качалова Николая Руновскаго, 3 окр. священника с. Ананьенки Павла Добротворскаго, изъ учебнаго вѣдомства пригласить въ члены—смотрителя васильскаго уѣзднаго училища В. И. Воскресенскаго, отъ земства—землевладѣльцевъ: Н. П. Геркенъ, И. А. Лыкошина и А. Д. Ульянова.

6) Горбатовское уѣздное отдѣленіе Совѣта—въ г. Горбатовѣ. Предсѣдателемъ его назначить протоіерея г. Горбатова Николая Лебединскаго, казначеемъ—священника Абабковскаго женскаго монастыря Іакова Макова, секретаремъ—священника с. Мещерскихъ горъ Платона Воскресенскаго, членами отдѣленія—оо. Благо-

чинныхъ: 2 окр. священника с. Павлова Θεодора Воскресенскаго, 3 окр. священника с. Золина Луку Хвощева, 4 окр. священника с. Баранова Юанна Заколинскаго; изъ свѣтскихъ лицъ въ члены пригласить: помѣщика с. Кубаева директора александровскаго банка С. М. Аверкіева, непремѣннаго члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія В. Д. Обтяжнова (въ с. Комаровѣ) и инспектора горбатовскаго городского училища А. А. Красильникова.

7) Княгининское уѣздное отдѣленіе Совѣта въ г. Княгининѣ. Предсѣдателемъ назначить протоіерея г. Княгинина Юанна Геніева, товарищемъ предсѣдателя—священника соборной церкви г. Княгинина Владиміра Снѣгирева, членами: Благочиннаго 1 окр. Павлина Слободскаго, отъ учебнаго вѣдомства—учителя-инспектора А. А. Веселовскаго, непремѣннаго члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія гвардіи поручика В. А. Инсарскаго, княгининскаго городского голову И. Г. Евдокимова, купца И. Д. Монева (въ с. Б. Мурашкинѣ), купца И. С. Панышева (въ Б. Мурашкинѣ), старосту Княгининской соборной церкви Я. В. Панова, крестьянина дер. Соловьева Н. С. Тимофеева, предсѣдателя княгининской уѣздной земской управы І. А. Инсарскаго, секретаря управы Д. И. Померанцева, дворянина А. Б. Нейдгардъ, штабъ-ротмистра О. Н. Лодыжинскаго и почетнаго мироваго судью дворянина В. В. Чемесова. Секретаремъ отдѣленія—священника Троицкой церкви г. Княгинина Андрея Введенскаго, казначеемъ—священника с. Рубскаго Василья Авдентова.

8) Лукояновское уѣздное отдѣленіе въ заштатномъ городѣ Починкахъ. Предсѣдателемъ отдѣленія назна-

чить протоіерея г. Починокъ Константина Писарева, казначеемъ — священника г. Починокъ Константина Владимірскаго, секретаремъ — священника того-же гор. Починокъ Захарьевской церкви Николая Васильева, членами отдѣленія: Благочиннаго 1 окр. священника с. Шутилова Николая Лебединскаго, 2 окр. священника с. Василева-Майдана Григорья Гуляева, 3 окр. священника с. Байкова Михаила Смирнскаго, 4 окр. священника с. Рождествена Василія Лаврова, 5 окр. с. Ново-Александровки Іоанна Соколовскаго священника с. Новой слободы Алексѣя Никольскаго, священника с. Иванцева Константина Добротворскаго, священника с. Кочкурова Іоанна Миловскаго; кромѣ того пригласить въ члены: предсѣдателя лукояновской уѣздн. земской управы В. А. Горинова, смотрителя и его помощника починковскаго духовнаго училища, члена Совѣта Министерства Народнаго Просвѣщенія С. Н. Ратанова, учителя починковскаго мужскаго училища Е. И. Панова, непремѣннаго члена уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія А. А. Струговщикова.

9) Макарьевское уѣздное отдѣленіе Совѣта — въ с. Лысковѣ. Предсѣдателемъ его назначить Благочиннаго — священника с. Красной Луки Алексѣя Разумова, казначеемъ — священника с. Чернухи Василья Полянскаго, секретаремъ — священника с. Кирикова Веніамина Вишневскаго, членами отдѣленія: с. Лыскова Спасопреображенскаго собора священника Алексѣя Орловскаго, Троицкой церкви — Димитрія Щеглова; изъ свѣтскихъ лицъ въ члены пригласить: предводителя дворянства и предсѣдателя макарьевской земской управы В. В. Хвоцинскаго, крестьянина села

Лыскова и члена управы Д. И. Тяжелова, смотрителя лысковскаго духовнаго училища М. И. Масловскаго, помощника его С. И. Радугина, завѣдующаго лысковскимъ 2-хъ класснымъ училищемъ А. М. Красильникова. Засѣданія отдѣленія будутъ происходить въ зданіи лысковскаго духовнаго училища.

10) Сергачское уѣздное отдѣленіе въ г. Сергачѣ. Предсѣдателемъ назначить протоіерея г. Сергача Н. А. Рачинскаго, казначеемъ — Благочиннаго священника с. Кладбищъ Николая Никольскаго, секретаремъ священника г. Сергача А. Н. Добролюбова, членами отдѣленія: оо. Благочинныхъ — 2 окр. священника села Ветошкина Алексѣя Вознесенскаго, 3 окр. священника с. Какина Іоанна Добротворскаго, 4 окр. священника с. Иларіонова Павла Коринскаго, пригласить въ члены отдѣленія — штатнаго смотрителя сергачскаго уѣзднаго училища И. В. Таліева, непремѣннаго члена уѣзднаго по крест. дѣламъ присутствія гвардіи поручика Н. В. Бобоѣдова, уѣзднаго предводителя дворянства, дѣйствительнаго статскаго совѣтника Н. И. Приклонскаго, предсѣдателя уѣздной земской управы, крестьянина А. И. Епифанова, землевладельцевъ — дѣйствительнаго статскаго совѣтника Г. П. Волтина и поручика А. М. Ермолова.

11) Семеновское уѣздное отдѣленіе Совѣта въ г. Семеновѣ. Предсѣдателемъ назначить протоіерея гор. Семенова Александра Сахаровскаго, казначеемъ — священника г. Семенова Евгенія Введенскаго, секретаремъ священника г. Семенова Николая Воскресенскаго, членами — священниковъ: с. Хохломы Андрея Штернова, с. Зинякова — Осодора Троицкаго, с. Богоявленья — Алексѣя Алмазова, с. Святиць — Іоанна Со-

ловьева, с. Воробьева — Михаила Будилова, изъ свѣтскихъ лицъ въ члены пригласить — мирового судью 3 участка семеновскаго уѣзда Н. М. Архангелова, учителя-инспектора семеновскаго городского училища Н. К. Батуева, купцовъ: В. и И. Ханькиныхъ, И. И. Гордѣева и Д. И. Казанцева. Особое-же мнѣніе о. Благочиннаго Василья Бѣляева и оо. наблюдателей 2 семеновскаго округа объ открытіи семеновскаго уѣзднаго отдѣленія училищнаго Совѣта не въ г. Семеновѣ, а въ с. Борь, оставить безъ послѣдствій.

Б. Такъ какъ г. Директоромъ народныхъ училищъ нижегородской губерніи лично на собраніи Совѣта было заявлено, что съ его стороны нѣтъ препятствій къ назначенію въ члены уѣздныхъ отдѣленій вышепоименованныхъ лицъ учебнаго вѣдомства (гг. инспекторовъ, смотрителей и учителей вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія), то съ разрѣшенія Его Преосвященства обратиться съ просьбою къ г. Попечителю Московскаго учебнаго округа объ утвержденіи ихъ, согласно § 5 Высочайше утвержденныхъ правилъ объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Епархіальныхъ Совѣтовъ, членами означенныхъ отдѣленій.

В. Предложить уѣзднымъ отдѣленіямъ, согласно пунк. б. § 6 правилъ о нихъ, озаботиться приисканіемъ (напримѣръ путемъ привлеченія въ члены людей богатыхъ и вліятельныхъ, путемъ частныхъ пожертвованій, продажею книгъ и т. п.) особыхъ, помимо поступающихъ въ Епархіальный Совѣтъ, мѣстныхъ средствъ къ поддержанію и распространенію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ уѣздѣ. Денежныя же средства, которыми располагаетъ въ настоящее время Епархіальный Училищный Совѣтъ, какъ то:

субсидіи отъ духовнаго и гражданскаго начальства, взносы членовъ Братства Св. Георгія, кружечный сборъ по церквамъ, сборъ по подписнымъ листамъ и часть церковно-кошельковой суммы — должны и на будущее время оставаться въ распоряженіи Училищнаго Совѣта, дабы послѣдній могъ уравнивать эти средства между школами, своевременно и безъ затрудненія оказывать денежную помощь школамъ въ тѣхъ уѣздахъ, отдѣленія которыхъ будутъ обладать, сравнительно съ другими отдѣленіями, менѣе богатыми средствами, или даже совсѣмъ лишены оныхъ, что легко можетъ случиться, и вслѣдствіе чего самое дѣло народнаго образованія въ такомъ уѣздѣ можетъ потерпѣть сильный ущербъ и даже совсѣмъ пріостановиться въ своемъ дальнѣйшемъ развитіи.

II.

Высочайше утвержденныя въ 28 день Мая 1888 года „Правила *) объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ“.

§ 1. Для ближайшаго завѣдыванія церковно-приходскими школами предоставляется Епархіальнымъ Преосвященнымъ открывать въ уѣздныхъ городахъ и другихъ административныхъ пунктахъ каждой епархіи отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

§ 2. Предсѣдателемъ уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта назначается Епархіальнымъ Архіереемъ настоятель мѣстнаго собора или одинъ изъ мѣстныхъ протоіереевъ, или священниковъ, по усмотрѣнію Преосвященнаго.

*) Напечатаны въ 27 № „Церковн. Вѣдомостей“ 1888 года.

§ 3. Въ составъ уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Совѣта входятъ духовныя и свѣтскія лица, назначаемыя Епархіальнымъ Преосвященнымъ на основаніи § 22 Высочайше утвержденныхъ правилъ о церк.-приходскихъ школахъ.

§ 4. Священники-наблюдатели состоятъ членами уѣздныхъ отдѣленій по должности и посѣщаютъ очередныя засѣданія этихъ отдѣленій по мѣрѣ возможности.

§ 5. Мѣстный инспекторъ народныхъ училищъ или другое лицо учебнаго вѣдомства, по назначенію попечителя учебнаго округа, и непремѣнный членъ уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, или же мѣстные посредники, состоятъ членами уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Совѣта.

§ 6. Въ кругъ дѣятельности уѣзднаго отдѣленія Епархіальнаго Совѣта входятъ:

- а) пріисканіе хорошихъ учителей для школъ;
- б) изысканіе мѣстныхъ средствъ къ поддержанію и распространенію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ уѣздѣ;
- в) устройство уѣзднаго книжнаго склада и открытіе отдѣленій его при прочихъ приходскихъ церквахъ уѣзда;
- г) снабженіе изданными и одобренными св. Синодомъ учебниками и книгами для чтенія бѣднѣйшихъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты;
- д) ходатайство предъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ о поощреніи денежными и почетными наградами опытныхъ и усердныхъ законоучителей и учителей церковныхъ школъ, въ особенности же устроившихъ и поддерживающихъ церковные хоры

изъ учащихъся, образовавшихъ хорошихъ чтецовъ при Богослуженіи или же подготовившихъ изъ окончившихъ курсъ учениковъ начальныхъ школъ дѣльныхъ и преданныхъ Святой Церкви учителей школъ грамоты;

е) содѣйствіе къ устройству: а) дополнительныхъ классовъ по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ; б) ежедневныхъ уроковъ для взрослыхъ; в) особыхъ ремесленныхъ и руководѣльныхъ классовъ и г) воскресныхъ школъ для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно, а также чтеній для народа, подъ руководствомъ приходскихъ священниковъ въ школьныхъ помѣщеніяхъ;

ж) личный осмотръ членами уѣздныхъ отдѣленій церк.-приходскихъ школъ уѣзда и школъ грамоты, какъ по собственному усмотрѣнію, такъ и по порученію уѣзднаго отдѣленія и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта; каждый членъ уѣзднаго отдѣленія, осмотрѣвшій одну или нѣсколько церковныхъ школъ уѣзда, сообщаетъ о своихъ наблюденіяхъ уѣздному отдѣленію;

з) участіе членовъ отдѣленія, по § 6 правилъ 8—15 октября 1886 г. объ экзаменахъ на льготу IV разряда, въ экзаменаціонныхъ комиссіяхъ по духовному вѣдомству, для испытанія учениковъ, окончившихъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ и желающихъ получить свидѣтельство на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности.

Примѣчаніе. Право участія въ производствѣ испытаній предоставляется лишь тѣмъ изъ членовъ уѣздныхъ отдѣленій, кои получили образованіе по крайней

мѣръ въ уѣздныхъ училищахъ и равныхъ имъ учебныхъ заведеніяхъ, или хотя не получили такового образованія, но состоятъ или состояли на Государственной службѣ въ классныхъ чинахъ.

и) распространеніе при посредствѣ школьныхъ библиотекъ, въ мѣстностяхъ, зараженныхъ сектантствомъ, книгъ и брошюръ, обличающихъ лжеученіе сектантовъ.

і) составленіе ежегоднаго отчета о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты, на основаніи донесеній священниковъ-наблюдателей и личныхъ наблюденій членовъ отдѣленія. Отчеты уѣздныхъ отдѣленій должны быть представляемы въ Епархіальный Училищный Совѣтъ не позже перваго Августа.

Примѣчаніе. Къ этому отчету должны быть приложены подлинныя донесенія священниковъ-наблюдателей.

к) устройство краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ и курсовъ пѣнія для учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты по составленнымъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ программамъ, съ утвержденія Епархіальнаго Архіерея; л) а равно и прочія мѣры, содѣйствующія развитію и поддержанію церковно-приходскихъ школъ;

§ 7. Члены уѣзднаго отдѣленія избираютъ изъ среды своей Секретаря и Казначея.

§ 8. Засѣданія уѣзднаго отдѣленія бываютъ очередныя, въ опредѣленные членами отдѣленія сроки, и чрезвычайныя, по назначенію предсѣдателя.

§ 9. Постановленія уѣзднаго отдѣленія утверждаются Епархіальнымъ Архіереемъ, по представленіямъ Епархіальнаго Совѣта, за исключеніемъ тѣхъ, которыя будутъ предоставлены Епархіальною властію на окон-

чательное рѣшеніе уѣздныхъ отдѣленій.

§ 10. Порядокъ храненія, расходованія и отчетности уѣздныхъ отдѣленій въ денежныхъ суммахъ опредѣляется Епархіальнымъ Совѣтомъ, съ утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго.

III.

Инструкція *)

Уѣзднымъ Отдѣленіямъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, составленная примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ и состоянію церковныхъ школъ въ Нижегородской епархіи, на основаніи Высочайше утвержденныхъ въ 28 день мая 1888 года „Правилъ объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ“.

1. Согласно парагр. 1 Высочайше утвержденныхъ „Правилъ объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Епар. Училищныхъ Совѣтовъ“, уѣздныя отдѣленія — Васильское, Макарьевское и Лукояновское, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ Нижегородской Епархіи, открываются въ слѣдующихъ административныхъ пунктахъ, какъ болѣе центральныхъ и удобныхъ: Васильское — въ селѣ Спасскомъ, Макарьевское — въ селѣ Лысковѣ и Лукояновское — въ зап. гор. Починкахъ.

2. На предсѣдателей Уѣздныхъ Отдѣленій Нижегородской Епархіи.

*) Изложенныя въ этой „Инструкціи“ правила представляютъ сокращеніе, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ — необходимое дополненіе правилъ, изложенныхъ въ „памятной запискѣ уѣзд. отдѣленіямъ Кіевского Епарх. Учил. Совѣта“.

город. Епарх. Учил. Совѣта возлагается главнѣйшее наблюдение и руководство въ разсмотрѣніи и разрѣшеніи всѣхъ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію сихъ отдѣленій. Предсѣдатель принимаетъ и вскрываетъ всѣ поступающія въ Отдѣленіе бумаги и съ отмѣткою на нихъ времени поступления сдаетъ Секретарю Отдѣленія для записи въ журналъ входящихъ бумагъ. Подготовленные Секретаремъ бумаги подлежатъ докладу въ засѣданіи Отдѣленія, а постановленные по нимъ рѣшенія вносятся въ журналы очередныхъ или чрезвычайныхъ засѣданій. Членъ, несогласный съ постановленнымъ на засѣданіи Отдѣленія рѣшеніемъ, заявляетъ, что онъ остается при особомъ мнѣніи, которое прилагается къ журналу въ подлинникъ. Журналы засѣданій Отдѣленія могутъ быть подписываемы только тѣми изъ присутствовавшихъ на засѣданіи членами, къ которымъ представляется удобнымъ и возможнымъ послать для подписанія журналъ. Но въ журналъ должны быть поименованы всѣ присутствовавшіе и не присутствовавшіе въ засѣданіи члены Отдѣленія. Предсѣдатель Отдѣленія представляетъ въ Епархіальный училищный Совѣтъ подлинныя журналы засѣданій, а не копии съ оныхъ. По утвержденіи журнала, подъ непосредственнымъ руководствомъ и за подписью предсѣдателя отдѣленія, секретарь изготавляетъ исполнительныя выписки, которыя и препровождаются по назначенію съ записью въ журналъ исходящихъ бумагъ.

3. Всѣ дѣла, по возможности, обсуждаются и разрѣшаются уѣздными Отдѣленіями въ очередныхъ собраніяхъ, которыя должны происходить ежемѣсячно въ заранѣе назначенные по соглашенію Предсѣдателя съ членами сроки. Чтобы очередное собраніе Отдѣленія

могло считаться законно состоявшимся, для этого требуется присутствіе въ засѣданіи не менѣе 4-хъ членовъ и 5-го — предсѣдателя. Въ этихъ видахъ всѣмъ членамъ Отдѣленія должны быть извѣстны назначенные сроки очередныхъ собраній, и всѣ они обязываются, въ случаѣ невозможности быть въ этихъ засѣданіяхъ, посылать предсѣдателю увѣдомленіе о причинахъ неявки. Если на основаніи полученныхъ сообщеній предсѣдатель усмотрѣлъ, что очередное засѣданіе въ законномъ составѣ членовъ состояться не можетъ, и если въ числѣ дѣлъ оказываются очень важныя и притомъ не терпящія отлагательства, то въ такомъ случаѣ онъ безотлагательно назначаетъ чрезвычайное засѣданіе. Чрезвычайныя засѣданія, по усмотрѣнію нужды, могутъ быть назначаемы, конечно, и при другихъ условіяхъ. Рѣшенія, состоявшіяся въ чрезвычайномъ засѣданіи Отдѣленія, подлежатъ докладу, для свѣдѣнія, въ засѣданіи очередномъ, но новому разсмотрѣнію, если на то не было высшихъ начальственныхъ распоряженій, разрѣшенныя такимъ порядкомъ дѣла не подлежатъ, и новыхъ постановленій по состоявшимся рѣшеніямъ не должно быть дѣлаемо. Рѣшенія въ засѣданіяхъ Отдѣленій Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта постановляются по возможности единодушнымъ соглашеніемъ. При разногласіи вопросы и дѣла рѣшаются большинствомъ голосовъ, подаваемыхъ открыто. При равенствѣ голосовъ, голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

4. Кругъ дѣятельности уѣздныхъ Отдѣленій Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта указанъ въ парагр. 6 Высочайше утвержденныхъ правилъ. Пріисканіе учителей для школъ ближайшимъ образомъ

должно лежать на обязанности завѣдующихъ церковно-приходскими школами и наблюдающихъ за ними. На обязанности же уѣздныхъ Отдѣленій лежитъ забота и наблюдение, чтобы были приискиваемы для школъ хорошіе учителя. Лица, способныхъ къ прохожденію должности учителей церковно-приходскихъ школъ, уѣздное Отдѣленіе представляетъ въ Епархіальный Училищный Совѣтъ къ утвержденію ихъ въ таковой должности, если только эти лица имѣютъ званіе учителя или учительницы; въ противномъ случаѣ къ утвержденію ихъ исправляющими должность учителей. Какъ опредѣленіе, такъ равно и увольненіе отъ должности учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ непосредственно принадлежитъ Епархіальному Училищному Совѣту. Что же касается до учителей и учительницъ школъ грамотности, то объ утвержденіи и увольненіи ихъ уѣздныя Отдѣленія представленіями въ Епархіальный Совѣтъ не входятъ. Но на ихъ обязанности лежитъ во 1-хъ, удостовѣряться, обладаютъ ли учащіе не только въ церковно-приходскихъ школахъ но и въ школахъ грамотности надлежащими нравственными качествами, способностями и познаніями, достаточными для преподаванія предметовъ въ означенныхъ школахъ; во 2-хъ, имѣть при своихъ дѣлахъ, краткіе послужные списки всѣхъ лицъ, состоящихъ въ должности учителей, какъ церковно-приходскихъ школъ такъ и школъ грамотности, и представлять именныя списки ихъ въ Епархіальный Совѣтъ къ 1-му августа каждаго года, вмѣстѣ съ представленіемъ годичнаго отчета о состояніи школъ.

5. Когда въ уѣздномъ Отдѣленіи Совѣта получаютъ свѣдѣнія о томъ, что въ томъ или другомъ при-

ходѣ можетъ быть открыта церковно-приходская школа или преобразована въ таковую существующая школа грамотности, то журнальными представленіями о семъ оно входитъ въ Епархіальный Училищный Совѣтъ только тогда, когда, согласно параг. 6 „Инструкціи для священниковъ — наблюдателей надъ школами въ Нижегородской Епархіи“ и парагр. 4 „Устава Братства св. Георгія“, окончательно будутъ разрѣшены на мѣстѣ вопросы: имѣется ли, и если не имѣется, то можетъ-ли быть устроено на мѣстныхъ средства школьное помѣщеніе, будетъ ли снабжена предполагаемая къ открытію школа въ достаточномъ количествѣ классною мебелью, учебными принадлежностями и проч. Въ дѣлахъ же о благоустройствѣ существующихъ школьныхъ помѣщеній, а особенно о постройкѣ новыхъ школьныхъ зданій въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ школы уже существуютъ, уѣздныя Отдѣленія поступаютъ такимъ порядкомъ. Собравъ по уѣзду свѣдѣнія о состояніи школьныхъ зданій, Отдѣленія приступаютъ прежде всего къ изысканію мѣстныхъ средствъ для устройства этихъ зданій и по предмету сему входятъ въ сношенія съ земскими учрежденіями уѣзда и мѣстными приходскими священниками, обращаются также къ содѣйствию почетныхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ и лицъ, которыя могли бы оказать помощь въ этомъ дѣлѣ. Въ случаѣ безуспѣшности всѣхъ принятыхъ мѣръ къ изысканію мѣстныхъ средствъ для устройства школьнаго помѣщенія и усмотрѣнія крайней необходимости устроить таковое, уѣздныя Отдѣленія входятъ представленіями о семъ въ Епархіальный Училищный Совѣтъ.

6. Отдѣленія Нижегородскаго Епархіальнаго Учи-

лицнаго Совѣта принимаютъ все мѣры къ безмездному снабженію бѣдныхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности изданными и одобренными Святейшимъ Синодомъ учебниками и книгами для чтенія. Для этого они, предварительно собравъ свѣдѣнія о школахъ, болѣе другихъ нуждающихся въ книгахъ, принимаютъ мѣры къ изысканію на этотъ предметъ мѣстныхъ средствъ. Въ Епархіальный Совѣтъ о снабженіи бѣдныхъ школъ книгами Отдѣленія представленіями входятъ къ 1 марта каждаго года. Такой срокъ устанавливается въ тѣхъ видахъ, чтобы Совѣтъ, хотя бы къ началу слѣдующаго учебнаго года, могъ или пріобрѣсти нужныя книги, или испросить ихъ къ отпуску изъ запасовъ Св. Синода. Выписываемыя изъ запасовъ Св. Синода книги препровождаются въ Отдѣленія, но этими послѣдними выдаются въ школы по усмотрѣнію нужды. Помогая бѣднѣйшимъ школамъ въ дѣлѣ снабженія книгами, уѣздныя Отдѣленія заботятся также о содѣйствіи къ удобнѣйшему пріобрѣтенію, за извѣстную плату, книгъ всеми нуждающимися въ оныхъ. Для этого они устрояютъ уѣздныя книжныя склады и открываютъ отдѣленія ихъ при приходскихъ церквахъ уѣзда. Въ этихъ же складахъ и отдѣленіяхъ должны находиться книги и брошюры, предназначенныя для распространенія въ мѣстностяхъ, зараженныхъ сектантствомъ. Объ открытіи складовъ Отдѣленія доводятъ до свѣдѣнія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта; все же операціи этихъ складовъ совершаются по непосредственнымъ распоряженіямъ уѣздныхъ Отдѣленій. Только въ концѣ отчетнаго учебнаго года при общемъ отчетѣ о дѣятельности Отдѣленія доставляются Совѣту свѣдѣнія о дѣятельности и состояніи складовъ.

7. Къ числу текущихъ дѣлъ, подлежащихъ сужденію и разсмотрѣнію уѣздныхъ Отдѣленій сверхъ тѣхъ дѣлъ, которыя будутъ на тотъ же предметъ препровождаемы въ Отдѣленія Нижегородскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, относятся: а) назначеніе, на основаніи существующихъ правилъ, экзаменаціонныхъ комиссій для производства испытаній на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ IV разряда, какъ воспитанниками, окончившими курсъ церковно-приходской школы, такъ и воспитанниками школъ грамоты, которымъ, на основаніи Высочайше утвержденнаго въ 10 день декабря 1888 года опредѣленія Св. Синода (Цер. вѣд. № 9-й 1889 года), предоставлено право держать экзаменъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности наравнѣ съ учениками церковно-приходскихъ школъ. Вслѣдствіе этого, священники-наблюдатели по вопросу о назначеніи экзаменаціонныхъ комиссій входятъ не позже 1-го марта представленіями не въ Епархіальный Училищный Совѣтъ, а въ мѣстное Отдѣленіе его. Уѣздное Отдѣленіе, разсмотрѣвъ заблаговременно составленный, согласно парагр. 8 „правилъ для выдачи льготныхъ свидѣтельствъ“, священникомъ — наблюдателемъ списокъ школъ, при коихъ желательно открыть экзаменаціонныя комиссіи, утверждаетъ или измѣняетъ оный и, вмѣстѣ съ тѣмъ, входитъ въ непосредственное сношеніе съ г. Директоромъ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи и по вопросу о томъ, какіе изъ учителей или учительницъ начальныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія могутъ быть приглашены въ составъ предположенныхъ комиссій. О своихъ распоряженіяхъ уѣздное Отдѣленіе Совѣта, съ возвращеніемъ списка, увѣдомляетъ

священника-наблюдателя, а г. Директоръ, или по его распоряженію другой представитель учебнаго вѣдомства, даетъ соотвѣтствующія предписанія учителямъ или учительницамъ училищъ сего вѣдомства. Но сужденіе о томъ, кто изъ воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, державшихъ испытаніе на полученіе льготныхъ свидѣтельствъ, достоинъ получать таковыя свидѣтельства, и выдача ихъ принадлежитъ, согласно параг. 26 и 27 „Правиль для выдачи льготныхъ свидѣтельствъ“, Нижегородскому Епархіальному Училищному Совѣту; б) производство выпускныхъ и переводныхъ испытаній ученикамъ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ; в) ходатайство о наградахъ по пункту д. § 6 „Правиль объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ“; г) представленія объ утвержденіи попечителей школъ; д) представленіе кандидатовъ на вакантныя должности наблюдателей; е) представленія о пополненіи состава Отдѣленій дѣятельными и полезными для нихъ членами.

Нѣкоторые изъ этихъ дѣлъ, какъ ходатайства о наградахъ и утвержденіи попечителей школъ, должны быть представляемы въ Епархіальный Училищный Совѣтъ только одинъ разъ въ году, одновременно съ отчетами о состояніи церковно-приходскихъ школъ, дабы на основаніи сихъ отчетовъ можно было судить о дѣйствительныхъ заслугахъ представляемыхъ лицъ. Въ члены же уѣздныхъ отдѣленій могутъ быть представляемы только тѣ лица, которыя неоднократно оказывали уже дѣятельную помощь и содѣйствіе къ разрѣшенію и приведенію въ исполненіе подлежащихъ вѣдѣнію отдѣленія дѣлъ.

8. На обязанности членовъ уѣзднаго Отдѣленія

лежитъ обзорніе школъ уѣзда, которое они предпринимаютъ, какъ по собственному желанію, такъ и по порученію Отдѣленія и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. По возможности всѣ члены Отдѣленія въ теченіе года должны ознакомиться съ тѣми или иными школами, въ то или другое время. Въ устраненіе же того, чтобы однѣ школы безъ нужды не были посѣщаемы слишкомъ часто, а другія совершенно оставляемы безъ руководства, Отдѣленіе въ своихъ засѣданіяхъ вырабатываетъ планъ обзорнія ихъ. При обзорніи школъ должно быть обращено вниманіе: а) на помѣщеніе школы въ учебномъ и гигиеническомъ отношеніи, и если замѣчаются недостатки съ этой стороны, то на обязанности обзоряющаго лежитъ тѣми или иными способами содѣйствовать къ устраненію ихъ; б) на порядки въ школахъ, именно: съ какого времени начинаются и до какого времени продолжаются учебныя занятія въ школахъ; ведутся-ли именныя списки учащихся съ показаніемъ ихъ вѣроисповѣданія, возраста и т. п., а также ведутся-ли надлежащія отмѣтки отсутствующихъ на урокахъ учениковъ по днямъ и часамъ; ведутся-ли правильно краткія записи содержанія уроковъ законоучителя и учителя; есть-ли каталогъ книгъ и всѣхъ вообще учебныхъ нособій, опись школьнаго имущества и приходо-расходная книга суммъ по содержанію школы. По всѣмъ этимъ документамъ обзоряющей повѣряетъ наличность учениковъ и успѣхи ихъ ученія, а также наличность школьнаго имущества, и на тѣхъ же документахъ дѣлаетъ собственноручно отмѣтку, съ обозначеніемъ года, мѣсяца и числа, о томъ, что документы эти были смотрѣны, и по нимъ сдѣлана надлежащая повѣрка. О томъ же, что

было усмотрѣно, члены Отдѣленія (въ томъ числѣ и наблюдатели школъ) не дѣлаютъ никакихъ отмѣтокъ на документахъ. Имъ предоставляется и на прямой обязанности лежитъ сообщить о своихъ наблюденіяхъ уѣздному Отдѣленію. Такія донесенія обязательно представляются въ уѣздное Отдѣленіе, и на основаніи, между прочимъ, этихъ донесеній составляются годовые отчеты о состояніи школъ.

9. Въ годовые отчеты должны входить всѣ тѣ свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ уѣзда и школахъ грамотности, которыя требовались прежде данными Нижегородскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ формами, и которыя требуются настоящею инструкціей. Въ отчетахъ должны быть также свѣдѣнія о дѣятельности уѣздныхъ отдѣленій и каждаго члена ихъ въ отдѣльности съ обозначеніемъ и тѣхъ порученій, которыя были имъ даваемы, и тѣхъ дѣйствій, которыя ими были предпринимаемы независимо отъ данныхъ порученій. Въ отчетахъ должны быть также свѣдѣнія объ исполненіи почетными попечителями и попечителями школъ принятыхъ ими на себя обязательствъ.

10. Заботясь о благоустроеніи церковно-приходскихъ школъ всего уѣзда, уѣздныя отдѣленія Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта особенное попеченіе имѣютъ о школахъ въ тѣхъ приходсахъ, которые находятся въ какомъ-либо исключительномъ положеніи, каковы напр. приходы единовѣрческіе и находящіяся въ нихъ церковныя школы.

11. Уѣздныя отдѣленія должны заботиться объ изысканіи особыхъ, помимо поступающихъ въ Епарх. Совѣтъ, мѣстныхъ средствъ къ поддержанію и распро-

страненію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности въ уѣздѣ. Денежныя же средства, которыми располагаетъ въ настоящее время Нижегородскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, должны и на будущее время оставаться въ его распоряженіи. Поступающія въ Отдѣленіе денежныя средства своевременно записываются казначеемъ на приходъ. На обязанности казначея лежитъ веденіе приходо-расходныхъ книгъ; расходование суммъ, согласно опредѣленіямъ Епарх. Учил. Совѣта и Отдѣленія и вообще завѣдываніе хозяйственною частью Отдѣленія. Приходо-расходныя книги хранятся у казначея, а документы, при коихъ получаются суммы, передаются секретарю для доклада отдѣленію и необходимыхъ распоряженій. Приходо-расходныя книги выдаются уѣзднымъ отдѣленіямъ изъ Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта за подписью предсѣдателя онаго, скрѣпою секретаря и печатью Училищнаго Совѣта. Приходо-расходныя книги и суммы отдѣленія свидѣтельствуются членами его ежемѣсячно, — при чемъ составляется актъ о движеніи денежных суммъ. Акты эти вносятся въ приходо-расходныя книги и скрѣпляются подписями предсѣдателя, членовъ отдѣленія, имѣющихъ пребываніе въ мѣстахъ нахождения отдѣленія, и казначея. По истеченіи учебнаго года казначей составляетъ годичный отчетъ о движеніи суммъ отдѣленія. Отчетъ этотъ, по разсмотрѣніи его въ засѣданіи отдѣленія, представляется Нижегородскому Епархіальному Училищному Совѣту къ 1 августа, вмѣстѣ съ общимъ отчетомъ о состояніи церковныхъ школъ. Капиталь отдѣленія вносится для храненія и приращенія процентами въ сберегательную кассу мѣстнаго уѣзднаго казначейства.

На рукахъ у казначея не должно быть болѣе 25 руб.

12) Дѣлопроизводство уѣздныхъ отдѣленій состоитъ въ вѣдѣніи секретаря, подѣ главнымъ руководствомъ предсѣдателя. Исходящія бумаги подписываются предсѣдателемъ и секретаремъ. Для надобности отдѣленія употребляется печать соборной церкви, которая секретарю на храненіе не передается. Журналы бумагъ входящихъ и исходящихъ выдаются Нижегородскимъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ.

О сборѣ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіи недѣли о слѣпомъ.

Предсѣдатель Совѣта Попечительства о слѣпыхъ отъ 20 марта 1889 года за № 212 сообщилъ Его Преосвященству слѣдующее: по примѣру прежнихъ лѣтъ, Совѣтъ Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ предполагаетъ воспользоваться вновь въ текущемъ году полученнымъ отъ Св. Синода, какъ извѣстно Вашему Преосвященству, еще въ 1881 году разрѣшеніемъ на ежегодное производство сбора пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ (недѣля 5-я по пасхѣ) во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ и возложилъ руководство и все распоряженія по производству означеннаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣпомъ съ 14 по 21 мая во вѣренной Вашему Преосвященству епархіи на уполномоченнаго своего управляющаго акцизными сборами по Нижегородской губерніи, дѣйств. статскаго совѣтника Н. И. Соболева, предоставивъ ему какъ выборъ лицъ, завѣдующихъ сборомъ въ городахъ, и

сборщиковъ въ каждомъ отдѣльномъ храмѣ, такъ и вообще установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей по сему дѣлу. Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, я позволяю себѣ, отъ имени Совѣта попечительства Императрицы Маріи Александровны, обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшей просьбой не отказать въ Вашемъ милостивомъ и прозвѣщенномъ содѣйствіи къ успешному осуществленію предполагаемаго церковно-кружечнаго сбора. По разсмотрѣніи изложеннаго отношенія Консисторіей постановлено и Его Преосвященствомъ 28 апрѣля 1889 года утверждено: отношеніе предсѣдателя Совѣта Маріинскаго Попечительства для призыванія слѣпыхъ напечатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ для объявленія духовенству къ свѣдѣнію и надлежащему исполненію.

П р а з д н ы я м ѣ с т а:

а) Священническія:

1. Въ селѣ Костянкѣ Арзам. у. съ 24 апрѣля.
2. — — Кармалейкѣ Ардат. уѣзда съ 8 марта.
3. — — Мамлеевѣ Лукоян. у. съ 6 марта.
4. — — Ярымовѣ Горбат. у. съ 16 марта.
5. — — Картмазовкѣ Княгин. у. съ февраля.
6. — — Созоновѣ Горбат. у. съ 22 декабря.
7. — — Нагавицинѣ Нижегород. у. съ января.
8. — — Сарлатовѣ Васил. у. съ 10 февраля.

б) Діаконскія:

1. При соборѣ въ гор. Починкахъ съ октября.
2. — Петровкѣ Васил. у.

в) Псаломщическія:

- 1. Въ селѣ Елховкѣ Нижегород. у. съ 19 апрѣля.
- 2. При Нижегород. Трехсвятител. церкви съ апрѣля.
- 3. — Нижегород. Предченской церкви съ апрѣля.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Мая. **№ 9-й.** 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

9. Поученіе,

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, при посѣщеніи церкви села Коваксы*).

О томъ, какъ пріобрѣсть истинное покаяніе и живую вѣру для полученія царства небеснаго.

Приблизися царствіе Божіе, покайтесь и вѣруйте во Евангеліе.
(Марк. 1, 15).

Первымъ словомъ благовѣстія Господа нашего Иисуса Христа было слово о приближеніи царства небеснаго, о необходимости покаянія и вѣры во Евангеліе. *Исполнися время и приблизися царство Божіе, говоритъ Господь, покайтесь и вѣруйте во Евангеліе*

*) 30 Іюня 1886 года.

П р а в д а

(Самодѣльное)

1.	Въ селѣ Костякѣ Арзам. у. съ 24 апрѣля.	—	—	
2.	Кариновкѣ Арзам. у. съ 8 марта.	—	—	
3.	Мамловѣ Арзам. у. съ 6 марта.	—	—	
4.	Рыбовѣ Горбат. у. съ 16 марта.	—	—	
5.	Лартазовкѣ Кнвнн. у. съ февраля.	—	—	
6.	Гозовкѣ Горбат. у. съ 22 декабря.	—	—	
7.	Натальинкѣ Нижегород. у. съ января.	—	—	
8.	Свратовѣ Васил. у. съ 10 февраля.	—	—	

(Самодѣльное)

1.	При соборѣ въ гор. Поднякѣ съ октября.	—	—	
2.	— Петровѣ Васил. у.	—	—	